

给肿瘤病人多一些生的希望

艾克(种福堂)探索中药抗肿瘤之道



微信扫一扫 关注更多抗癌资讯

“比如100个人得了肿瘤，他们肯定是先去大医院，结果可能有60个治好了，还有40个病人大医院用尽了所有办法已经没法再治。他们最后会想到用中药试试，结果在我们这里可能又治好了10个。在判了‘死缓’的病人中又救回来10个，我觉得意义很大。”杭州艾克(种福堂)医生说。

用中医治疗肿瘤，挽救被疾病逼得走投无路的病人。艾克(种福堂)的医疗特色决定了它明确的市场定位，更让许多几乎绝望的病人又有了生存的转机。

■艾克(种福堂)现象

给病人以活路 自才有活路

创建于2003年的杭州艾克(种福堂)，不仅是较早进入杭州的民营医疗机构，而且还是用中医抗肿瘤和治肝硬化的专科门诊部。1991年起步于浙江磐安一家小门诊。现在的年门诊量在4万人次以上，并在武汉开出了一家建筑面积达5000平方米的分院(武汉艾克中医院)，将来，还要在杭州扩建医院、上海落户。

门诊部主任孙彩珍从当年中药材之乡磐安的一个采药农、乡间医生做起，一直到现在拥有中华中医药学会肿瘤分会委员、常委等多个头衔，并成为中国中医科学院研究员周超凡教授的得意门生。著述中医药抗肿瘤专著二十万字，论文十余篇，颇有些传奇色彩。

2003年5月，杭州艾克(种福堂)中医肿瘤门诊部开诊的时候。第一次来了20多位病人，实际抓药的患者不到50%，更多的还在半信半疑地观望。现在，每次来挂号的超过100人。

艾克(种福堂)自创立的时候，就非常重视后备人才的培养。中医治疗的传承，讲究师带徒，多年

来，创始人培养了多个徒弟，他们中有的是副主任医师，有的是博士，有的是本科生，这些徒弟跟创始人学医都在十二至三十年。创始人之一的妹妹孙彩珍，跟师学医已有30年，先是拜民间医师为师，广集民间偏方验方疗法，后又拜于中国中医科学院研究员周超凡教授为师，孙彩珍现兼任中华中医药学会肿瘤分会委员、常委。门诊部副主任杨德志跟随创始人都在十年以上。近年来，随着到艾克(种福堂)就诊的患者越来越多，很多病人都是徒弟们治好的。医院对这些徒弟严格要求，每个徒弟都要经过反复考试，合格了(100分合格，指完全达到医院创始人的处方水平)才会让他处方。“不能独挡一面的，我们是不敢放在最后的处方关上的，中医治疗肿瘤是硬碰硬的，看不好病，艾克(种福堂)是开不起来的，做不下去的。”艾克(种福堂)负责人说。

艾克(种福堂)和他们自成一派的中医疗法赢得了患者的信任，也获得了业内的肯定。上海、杭州抗癌协会多次邀他们去讲座、作报告。许多肿瘤医生，自己患肿瘤，也跑去咨询，吃他们的药。

■解读艾克(种福堂)

中医能够治疗肿瘤

艾克(种福堂)的成功，必须要有一个基本的前提，即从医学原理上讲，中医能够治疗肿瘤。以此为科学基础，艾克(种福堂)又摸索出了一套独特的疗法。孙彩珍说，艾克(种福堂)已经积累了肝肿瘤、肺肿瘤、胰腺肿瘤、肠肿瘤、乳腺肿瘤、白血病等各种肿瘤的验方(被证实有疗效的经验处方)，几乎每个病种都有一到两个。

经验加上创新，这应该就是艾克(种福堂)能够越做越大的秘诀。

强调整体观

西医以原子论为基础，认为肿瘤是细胞的异常增生。中医则倾向于将人看成一个有机的整体，认为肿瘤的形成不仅仅是局部的有形肿块，而是全身的气血运行受阻给排毒系统造成障碍，从而导致免疫系统下降所致。因而在临幊上局部肿块虽可切除得很干净，手术很成功，可过半年、一年后又发生了肿块复发、转移甚至扩散的不良后果。

因此，跟所有中医一样，艾克(种福堂)医生主张用整体观念看待肿瘤，他们还将自己的心得写成一本名为《中草药治疗肿瘤的奥秘》的书，探讨肿瘤的发生、发展、转移的相关因素和内在联系，中草药治肿瘤的原则，中草药对肿瘤的作用机理等。他们中

有的专家成为了中华中医药学会肿瘤分会常委、副主任委员，参与制定中医肿瘤规范化治疗标准的起草工作，这个规范是全国性的一个行规。

用药就像打牌

创办时，国内用中医方法来治疗肿瘤的门诊和医院，艾克(种福堂)都尽可能去深入了解和研究。艾克(种福堂)有一个主任医师组成的有经验的会诊组，专门研究别人的长处，结果发现扶正祛邪法、以毒攻毒法都各有优点和局限。比如以毒攻毒法，见效是快，但复发也快，副作用比较大，试了一段时间后，就放弃了。

接诊了二十多万病例后，药还是那些药，但艾克(种福堂)认为，这就像打牌一样，要根据不同病人的不同情况，运用医生的智慧，合理搭配，布最好的局。

敢于闯禁区

肿瘤有很多超出人们想象的东西，甚至是经典的医学书上都不曾提及的。艾克(种福堂)在确保安全的前提下，该大胆用药时毫不犹豫，也在不少领域起到了出其不意的效果。

比如肺肿瘤患者咳血，肝肿瘤患者消化道出血，如果按照书本上的知识和经验是不行的，要有突破和创新，有时还要反其道而行之。该院还在实践中摸索出了一些帮助肿瘤、肝硬化、白血病度过难关的经验。

■艾克(种福堂)的矛盾

到了艾克(种福堂)的病人大多数都是去过上海、杭州的，许多人手里都捏着病危通知书，许多人已多日未进食，疼痛难受或腹水腹胀的难受。艾克(种福堂)刚创办时，许多医生特别是一些副主任以上医生，是从别的医院招过来的，一看到这样的病人就拒绝接收。艾克(种福堂)专家再三考虑还是把这些有固有思维的医生一个个辞退掉，换上与艾克(种福堂)有差不多思维的医生。艾克(种福堂)负责人说：“人家是千里迢迢从远方来的，他们到过国内最好的医院就诊过，也就是他们从喜马拉雅山上走过的人，现在他们是奔着珠穆朗玛峰而来，你拒绝他们或让他们转院，他们岂不是期望值一落千丈，所以我们艾克(种福堂)是没有别的出路的，必须不遗余力地把他们救起来，他们活了，我们才有出路，他们要是一个个的死了，艾克(种福堂)最多活二年，泡泡也就吹破了，也关门了，所以我们要救治他们，救活的越多越好，多救起山穷水尽的病人是我们以前和今后永不改变的追求。”这就成了艾克(种福堂)的座右铭。

首创抗肿瘤药物

在被誉为“中草药之乡”的浙江磐安县，一种名为金丝吊蟹的中药一直被当地人看作是仙草。但它对生长环境要求也非常苛刻，只在浙江、广西、江西等省的一些山区有少量的分布。它必须生长在海拔700米的深山密林和悬崖峭壁的背阴面，上面要有散射光，旁边要有细水渗出，下面要有树叶覆盖，常年气温

保持在18℃左右。不要肥田沃土，不要施肥锄草，但一年只长一寸。

艾克(种福堂)从移栽野生金丝吊蟹开始，最终完成了人工仿天然绿色栽培的金丝吊蟹，并证明其功效与野生的金丝吊蟹相等。金丝吊蟹与金丝吊葫芦不是同科的，前者皮色金黄，十分稀罕，属豆科植物，而后者属叶崖爬藤植物。

用道地的药材

为了保证药材的疗效，艾克(种福堂)建立了固定的采购网络。处方中的鳖甲全部是从农村一家一家收购来的野生蟹或放养五年以上的老蟹，不用速生蟹的蟹甲；用来宁心益胃、抗肿瘤的紫芝只用浙江、安徽、贵州、江西这一带的，福建以南的坚决不用。

白花蛇舌草清热解毒的效果比较好，正宗的产地就在浙江东阳、磐安。艾克(种福堂)有一支专门采集、收购、加工白花蛇舌草的队伍，田埂边、路边的全部不要，只要山里面没有污染的白花蛇舌草。孙彩珍说，浙江每年差不多2/3的野生白花蛇舌草是被他们收购的。艾克(种福堂)还总结了一套加工白花蛇舌草的独特方法，白花蛇舌草饮片全部是绿色的，疗效最好。

还有清肝用的夏枯草。如果过早采集是青色的，药性会过于寒凉；过迟采集，又变成褐黑色的，效果较差。只有红色的夏枯草药效才最好，但采集的合适季节只有半个月，艾克(种福堂)的夏枯草则全都选用这个时候的。



中华中医药学会肿瘤分会常委、杭州艾克(种福堂)中医肿瘤门诊部主任 孙彩珍

■艾克(种福堂)病友坦言

春节期间病友聚会时，有个安徽籍姓王的病人为歌坛新秀姚贝娜(因乳腺肿瘤术后肺、脑转移而去世)惋惜，说怎么不去找艾克(种福堂)呢，而自己是肺转移、脑转移，吃了艾克(种福堂)的药，七年过来，你们

看，我的身体越来越好，爬普陀山也不觉得吃力。要是这个名星也来一试，或许有救。

说起来，同病相怜，我们没有把这个信息传递给她，问心有愧啊！也说明艾克(种福堂)宣传不够，好酒也怕巷子深啊！

■艾克(种福堂)忠告

小心你的生活方式

无论医学如何高明，得病总是一件不愉快的事。艾克(种福堂)抗肿瘤近30年，他们认为精神因素(中医称为“七情内伤”)、劳累过度(中医称为“过劳”)、不合理的饮食习惯(比如天天饮酒等)，环境因素(空气、水、食物等)这四大因素是致病的罪魁祸首。

抑郁容易得病

艾克(种福堂)是把解郁药放入每个处方中，但病人也不能象林黛玉那样，整天闷闷不乐，要放宽心，气血运行才畅通。

不要吃得太精细

最新研究表明：约50%的肿瘤症与饮食因素有关，三分之一的肿瘤症都是人们“吃”出来的。主食吃得精细化了，粗粮、杂粮等食入过少，缺乏纤维素，导致大肠肿瘤发病率升高；高脂肪、高蛋白的摄入过多已成为乳腺肿瘤、结直肠肿瘤发病率上升的重要原因；约有75%的头颈部肿瘤是由饮酒和吸烟造成的；另外喜食偏硬、过热、过烫、刺激性(烈酒、胡椒、醋、辣椒)食物及酸菜，可诱发食管肿瘤；有暴饮暴食习惯、喜好甜食和油腻者是胰腺肿瘤的高发人群。

学会自我减压

中医认为，如果过度劳累、免疫力下降，邪气就会入侵，从空气吸入的、体内残留的毒就不能排出体外，毒聚日久即成肿瘤症。长期超负荷工作，渐渐积淀成一层又一层的潜在致病因素，致使许多人因劳累而疾病缠身。这种疲劳症大都表现为：浑身乏力、睡眠不稳、记忆力减退、经常头痛、腰酸背痛、食欲不振、视觉紊乱、关节疼痛等。但到医院去检查，却又没有明显

的病症。可是这种“疲劳”是比较严重的隐疾，如果不小心采取一些有效的措施加以防范、改善，时间长了就会酿成大祸。因此，大家都要学会自我调节，适当的时候给自己减压，保住身体健康才是根本。

是否具有肿瘤症性格

现代肿瘤学的研究证明，大多数肿瘤病人都有一种“肿瘤症性格”。心理学家设立了一个问题答询表：

1. 你感到很强的愤怒时，能否把它表达出来？
2. 你是否不管什么事都尽可能把它做好，连怨言也没有？
3. 你是否认为自己是个很好的人？
4. 你是否在很多时候都觉得自己没价值？是不是常常感到孤独、被别人排斥？
5. 你是否正在全力做你想做的事？你满意自己的社交关系吗？你对于常常能发挥人的潜力相当乐观吗？
6. 如果现在有人告诉你，你只能再活6个月，你会不会把正在做的事情继续下去？
7. 如果有人告诉你，你的病已到了晚期，你会不会有某种解脱感？

理想的答案是：1. 是；2. 否；3. 是；4. 否；5. 是；6. 是；7. 否。

如果你对上述问题的回答中有两个以上与答案相反，就说明你具有肿瘤症性格的特征。但这也无需惊慌，在肿瘤症性格的后面，潜藏着你真实的自我。你可以以此为起点，学会正确对待和应付生活中的事件，适度而恰当地宣泄自己的不良情绪，增强抵御肿瘤侵袭的能力，这也是抗肿瘤的良策。

■艾克(种福堂)提醒

医学发展到现在，对付肿瘤已经有手术、放化疗、中医药等各种疗法，但肿瘤、肝硬化是一个重大的顽固的疾病，必须西医、中医配合治疗。任何单打独斗都是不可取的，要中西医两条腿走路。而且一定要记住，治疗一定要抢时间，越早越好，不要等到转移了再治，已转移的抓紧治，分秒必争。那有的人会问：你们艾克(种福堂)不是救起了许多中晚期的病人吗？为什么还要越早越好？因为肿瘤病发

展速度快，肿瘤消耗人体精微物质，正气不断消耗，越到后期正气越弱，邪气越盛，是否能胜利就是邪气与正气的斗争，邪胜则败，正胜则胜。他们的抗肿瘤方法就是不断地打击邪气(攻邪)，以达到“邪去正安”(即正气自然恢复)而获得胜利。所以这种特色中医越早介入越有利中医。讲的“治未病”就是“未病防病，已病防变”。读者如有问题可致电：0571-88130000。